

中国专家与国外同行分享抗疫经验

张伯礼院士与美国专家视频交流新冠肺炎防治中医药经验

新华社北京3月19日电(记者王卓伦)中国新冠肺炎疫情防控国际分享交流会北京时间19日晚以网络直播形式面向全球播出,奋战在抗疫一线的中国医疗专家与国外同行通过视频连线的方式展开深入探讨。

当前新冠肺炎疫情在中国已得到有效控制,而在境外多国多点暴发、迅速蔓延。会议旨在向国际社会介绍中方在应对疫情过程中积累的丰富经验,加强专业知识探讨,争取早日战胜疫情。

国家卫健委高级别专家组组长李兰娟、北京大学第三医院院长乔杰、复旦大学附属中山医院副院长朱晔文、国家卫健委高级别专家组组长钟南山先后发言。专家们详细介绍了中方在疫情防控、病例救治期间的最新发现和具体措施,包括新冠肺炎与非典的病理表现区别、新冠病毒核酸检测排查情况、新冠肺炎在不同阶段的临床表现、轻症与重症患者区分救治手段、援助医疗队管理经验等。钟南山表示,当前新冠病毒在多个国家蔓延,必须高度重视,必要的强制措施是为了避免后患,

早发现、早报告、早隔离、早治疗是控制疫情的关键。

专家们回答了来自外国专家、在线网友等提出的十余个问题。美国约翰·霍布金斯大学医学院教授赫曼曼表示,此次视频会议召开及时,中方专家不遗余力介绍经验,分享的内容丰富详实,对新冠肺炎临床诊断治疗、疫情整体防控有着非常好的借鉴意义。

会议历时近两小时,以中英双语的形式在微信平台以及海外社交网站脸书、视频网站优兔播出,并展示大量英文幻灯片以方便国际受众理解。

新华社武汉3月19日电(记者乐文婉、徐泽宇)18日晚,中央指导组专家、中国工程院院士张伯礼一行通过视频连线与美国针灸与东方医学协会专家们就中医药治疗新冠肺炎展开了交流。

“注射剂在美国受限,有没有血必净注射液的替代品”“颗粒剂与汤剂哪个效果更好”“针灸与艾灸效果如何”,在一个多小时的交流中,双方讨论了中药药方、针灸、艾灸对新冠

肺炎的防治效果等问题。

据张伯礼介绍,本次新冠肺炎疫情防治中,中医药的参与度与广度前所未有。“截至目前,在全国确诊的病例中,中医药参与治疗的病例达到了92.58%,其中湖北省和武汉市的参与比例分别为91.86%和89.4%。”

张伯礼说,中国抗击疫情取得了显著进步,关键在于三个经验:一是早发现、早隔离、早诊断、早治疗,隔离人群普遍服用中药汤剂,有效地控制了疫情的蔓延;二是通过方舱医院,实现应收尽收、应治尽治,切断病毒的传播途径,有效地调节了医疗资源,为抢救重症患者提供了保障;三是采用中西医结合治疗,90%以上患者都使用了中药,缓解了症状,截断了病情的恶化。

“我们没有找到特效药,但是我们有效方案,解决了很大的问题。”张伯礼说,我国推出的“三药三方”(金花清感颗粒、连花清瘟胶囊、血必净注射液、清肺排毒汤、化湿败毒方、宣肺败毒方)在新冠肺炎的治疗中起到了非常好的作用。

视频连线时,美国数位专家表示,美国疫情并未得到控制。美国科罗拉多州针灸与东方医学协会主席伊丽莎白·斯佩特纳格博士说,美国缺乏新冠肺炎检测能力,导致很多患者不得不居家隔离,直到病情非常严重才能进行检测。

“我来自非常干燥的高海拔地区,镇上已出现发热患者,我想知道用于治疗湿毒的新冠肺炎中草药方是否适用于我们干燥地区的人群?”斯佩特纳格问。

张伯礼回答说,在不同地域与气候条件下,新冠肺炎患者可以表现出不同病状。

“从中医角度看,武汉发病时,冬季非常近一个月阴雨连绵,湿气很重,所以表现出‘湿邪’特征较明显,我们称之为‘湿毒疫’。但中国地域大,在比较干燥的甘肃和青海,病人表现出的‘燥邪’比较突出。目前青海没有死亡案例,重症患者也比较少。所以我们推测,在干燥的地方,以湿毒为主要特征的新冠肺炎病情可能相对比较轻。”张伯礼说。

目前,美国50州已全部出现疫情。美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据,截至美国东部时间18日13时(北京时间19日1时),美国累计新冠肺炎确诊病例7324例,死亡115例。

欧盟主席津巴布韦总统感谢中国支持抗疫

新华社布鲁塞尔3月18日电(记者王子辰)欧盟委员会主席冯德莱恩18日分别以英文、法文、德文三种语言录制视频讲话,感谢中国为欧盟抗击新冠肺炎疫情提供支持。

冯德莱恩在讲话中说,她18日与中国国务院总理李克强通电话。她与李克强在通话中都认为,抗击新冠肺炎疫情是全球共同的战斗,双方应当在彼此需要的时刻相互支持。中国没有忘记疫情在中国暴发时欧盟提供了帮助,迅速捐助50多吨防疫物资。

冯德莱恩说,如今,欧盟处于新冠肺炎疫情大流行的“震中”,自身亟需防疫物资。欧盟正在转换生产线,提升有关物资生产能力,但这一过程需要几周时间。欧盟对中国在这一时刻提供支持“高度赞赏、十分感谢”。

新华社哈拉雷3月19日电(记者张玉亮)津巴布韦总统姆南加古瓦19日表示,感谢中国对津巴布韦应对新冠肺炎疫情提供的全方位支持。

津巴布韦总统姆南加古瓦当天在总统府宣布启动针对新冠肺炎疫情的“准备和响应计划”。为此,津方计划投入2640万美元,用于新冠肺炎疫情防控工作。

中国政府将为津巴布韦首都哈拉雷的新冠肺炎定点医院——威尔金斯医院的升级改造提供资金支持,该项目定于19日下午开工。此外,中国援津医疗队已多次对津方医护人员进行新冠肺炎疫情防控知识培训。

截至当地时间19日12时,津巴布韦尚未报告新冠肺炎确诊病例。



3月18日,在津巴布韦首都哈拉雷,津巴布韦卫生部和首都哈拉雷市的医疗卫生官员在中国驻津巴布韦大使馆参加视频会议。

中国外交部与国家卫生健康委员会18日共同举办中非新冠肺炎疫情视频会议,来自中国、非洲疾控中心及24个非洲国家政府官员和卫生专家就中国抗击疫情最新进展、病毒学和流行病学、临床救治和海关防疫等方面分享信息,交流经验。

新华社记者张玉亮摄

非洲与中国加强交流严防疫情

世界卫生组织18日说,全球报告的累计新冠肺炎确诊病例已超过20万例,死亡超过8000例。面对疫情全球多点暴发的态势,各国不断升级防控措施,已有数十个国家宣布进入紧急状态,还有多国已采取最严厉的“封城”甚至“封国”措施。但看来短期内仍难以遏制疫情在一些国家蔓延的态势。那么,现阶段疫情防控究竟难在哪里?

各国医疗资源压力极大

首先,随着入院患者数量持续增加,各国医疗资源普遍面临极大压力。一些国家不得不调整检测和治疗策略,不再全力排查每一名疑似人员,而是通过尽量延缓疫情峰值到来为医疗系统争取时间。

英国政府12日宣布应对疫情从“遏制”进入“延缓”阶段,要求有症状者自觉在家隔离7天,只有症状恶化的人才建议与当地医院联系。政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯解释说,目前最重要的是让疫情尽量延迟达峰,让病例数增长曲线更趋平缓,避免医疗体系不堪重负,并希望最终能在“更多人中对这一疾病产生一定程度的免疫力”。

荷兰首相吕特16日发表电视讲话说,“政府在做的是控制病毒只在低风险人群中传播,希望可以建立群体免疫力,让医疗系统有能力处置所有患者。”

在美国《科学》杂志近日刊登的一篇报道中,底特律亨利·福特卫生系统临床微生物部门负责人萨穆埃尔表示,虽然美国疾病控制和预防中心已宣布扩大检测范围,但美国医院大规模检测仍面临诸多障碍,一个关键原因是检测资质机构数量很少,且获取资质十分困难。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安在18日例行记者会上表示,全力检测并识别每个疑似病例,意味着在无法确定具体感染者的情况下,后续还要对他们的所有联系人追踪、检测、识别、隔离,将消耗极大的公共卫生资源。基于各国国情,这一方案可能难以全面推广。一些国家和地区的医疗资源负荷确实已达极限,比如欧洲疫情重灾区意大利,能拯救这么多患者生命“已属奇迹”。

各国防控措施及执行力度不尽相同

其次,在多数国家和地区疫情已转为社区传播为主的情况下,减少人际接触仍是最有效的抑制病毒传播手段,但由于各国国情不同,政府出台防控措施及执行力度不尽相同,这也给全球有效抗疫带来了不小的难度。

欧盟及其成员国领导人17日召开视频峰会决定,同意采取对欧盟以外人员入境实施旅行限制等防控措施,但欧盟内部跨境交流可能难以避免。14日,比利时娱乐性公共活动取消、酒吧和餐厅关闭等一系列抗疫措施第一天生效,但大量比利时人去邻国的餐饮店和商场消费。

欧洲还有大量人员每天跨境上班,因担心邻国关闭边境而导致本国医护人员短缺,卢森堡政府16日决定为所有跨境到卢森堡工作的医护人员及家属在卢境内提供免费住宿。

文化和认识差异等因素也给防疫增添难度

再次,文化和认识差异以及措施执行力度等因素也给防疫增添了难度。一些国家的民众仍认为新冠肺炎与季节性流感并无太大差别,对佩戴口罩等防护措施的看法也不尽相同。以疫情形势严峻的意大利为例,直到本月8日,新华社记者记者在罗马的街头还看不到有人佩戴口罩,市内公园和往常一样热闹,几乎感受不到疫情影响,直到10日政府宣布全国“封城”后民众生活才发生明显变化。

18日记者会上,世卫组织总干事谭德塞高度评价了韩国的抗疫经验。谭德塞说,“一个月前,韩国面临着社区加速传播的情况,但它没有放弃”。韩国采取的措施包括教育和授权基层社区,使其参与抗疫工作;制定创新的检测策略,并扩大实验室检测能力;合理调配口罩的使用;在特定区域进行详尽的接触追踪和检测;在指定设施而不是医院或家中隔离疑似病例等。

“世卫组织正在与其他发生社区传播的国家团结合作,将在韩国及其他地方学到的经验应用于当地。”谭德塞表示,目前阶段世卫组织继续建议隔离、检测和治疗每一例疑似病例,并追踪每一位接触者,这必须成为每个国家应对策略的支柱,也是防止社区广泛传播的最大希望所在。

瑞安也强调,较为平衡的防控策略是在全社会范围减少社交活动、增加人们之间的物理距离,同时将确诊和疑似病例与其他人隔离开一段时间,两相结合能非常有效地抑制病毒传播。

(记者刘曲)新华社日内瓦3月19日电

「封欧」第一天 疫情仍肆虐

据新华社索非亚3月19日电为应对新冠肺炎疫情,欧盟18日开始采取对其以外人员入境实施旅行限制等多项措施。欧洲地区当日新冠肺炎确诊病例继续增加,多国进一步升级防控措施,“震中”疫情仍然严峻。

世卫组织此前已宣布欧洲目前已成为疫情“震中”。截至布鲁塞尔时间18日23时,较前一日欧洲新增新冠肺炎确诊病例14453例,累计92099例,新增死亡751例,累计死亡4190例,新增确诊病例和新增死亡病例均创单日最高。

疫情最严重的仍是意大利,截至布鲁塞尔时间18日23时该国新增确诊病例4270例,德国新增2756例,西班牙新增2941例,法国新增1404例,英国新增676例,比利时新增243例,均创新增确诊病例单日最高。

同日,葡萄牙和北马其顿宣布全国进入紧急状态;北欧重疫区瑞典宣布动用军队建立方舱医院;塞浦路斯和马耳他宣布禁止所有国家航班入境;奥地利宣布推出380亿欧元的抗疫和经济援助计划;波兰启动约470亿欧元的经济刺激计划;英国宣布所有学校停课;克罗地亚停止一切娱乐活动。

目前已有捷克、匈牙利、波兰、罗马尼亚、保加利亚、塞尔维亚、斯洛伐克、波黑、爱沙尼亚、拉脱维亚、摩尔多瓦、北马其顿12个中东欧国家宣布进入紧急状态,意、法、西等国纷纷“封城”“断航”,疫情防控升至“最高级”。然而,所有这些严厉防控措施仍未能扭转欧洲疫情汹涌蔓延的趋势。

欧洲公共卫生专家表示,欧洲各国新增确诊病例持续增高的主要原因是检测滞后,欧盟及各成员国实施的防疫措施何时解除还要视疫情发展而定。

18日是奥地利全国进入“应急运行模式”的第三天。奥地利总理库尔茨当天对媒体表示,严格防疫措施已产生效果,减少了民众相互接触,但要达到延缓疫情发展速度的目标,仍需要全体国民坚持不懈。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示,基于欧洲各国国情,较为平衡的策略是在全社会范围减少社交活动,增加人们之间的物理距离以及号召人们自行隔离,同时将确诊和疑似病例与其他人隔离,两相结合就能有效抑制病毒传播。

【新闻事实】

为防控新冠肺炎疫情,美国总统特朗普18日宣布,将依据联邦法规,短时间内把试图从墨西哥进入美国的非法移民和寻求庇护人员“请出”美国。同日,他还表示将暂时限制美国与加拿大边境“非必要旅行”。美国政府自13日起就暂停与欧洲申根区26个成员国之间旅行往来,为期30天。

18日,特朗普启动用1950年《国防工业生产法》赋权联邦政府必要时强制要求私营企业生产或提供服务以应对疫情。此外,他还签署大

世卫:不应把新冠病毒同特定种族相联系

新华社日内瓦3月18日电(记者刘曲)世界卫生组织18日说,应避免将新冠病毒称为“中国病毒”,这不利于团结合作共同抗击疫情。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安在当天的例行记者会上说,病毒没有国界,它

影响的对象也不分种族、肤色、财富多少,所以应避免将病毒与某些人联系起来。

瑞安说:“2009年的(甲型)H1N1流感大流行起源于北美,我们没有称它为‘北美流感’。所以涉及其他病毒时,我们采用同样的命名方法是

非常重要的。”世卫组织呼吁所有人避免将病毒同某个地域联系起来。

瑞安说,疫情当前,大家需要团结合作,现在应该是团结的时刻、尊重事实的时刻、共同抗击新冠病毒的时刻。

确诊病例近万股市又熔断,美国遇到大麻烦

新华社北京3月19日电受新冠肺炎疫情疫情影响,纽约股市三大股指18日早盘大幅低开,午间跌幅扩大并再度触发熔断机制,为纽约股市本月第四次熔断。分析人士认为,疫情暴发以来,尽管美国政府试图从外防输入、内遏蔓延、经济托底三个方面采取措施应对,然而持续肺炎疫情以及接连股市熔断让人不得不对这些措施的有效性产生疑问。

【深度分析】

为缓解市场担忧,美国联邦储备委员会15日宣布,将联邦基金利率目标区间下调1个百分点到0%至0.25%之间,并启动量化宽松计划,在未来数月分别购入约5000亿美元美国国债和2000亿美元抵押贷款支持证券。这是美联储继本月3日紧急降息50个基点后再次降息,然而当天美国股市仍大幅下挫。

【背景链接】

美国在疫情暴发之初也保持警觉,但是特朗普

政府着重旅行管控,隔离和预防手段在早期运用得非常有限,出台政策并未起到预期效果。

事实上,美国疾病预防和控制中心疫情响应早于许多国家。1月20日,疾控中心使用自行研发试剂盒成功检测出第一例由武汉入境华盛顿州的输入型病例。然而,由于试剂盒出现故障,加之美国食品和药物管理局检测标准严苛,且排斥他国产试剂盒,直到本月11日,疾控中心每天检测能力仅为300至350个样本。

至于白宫放宽试剂盒审批标准的想法,食品和药物管理局的专家表示强烈反对,理由是这种做法可能给患者带来不必要的风险。按照《华尔街日报》的说法,围绕抗新冠病毒药物研发程序,白宫与食品和药物管理局爆发近年来最严重冲突。

在经济托底方面,美联储过快消耗政策弹药反而加剧市场担忧,引起投资者对经济衰退的恐慌。过快降息对市场而言既是眼前“惊喜”,更是远期“惊吓”。

【即时评论】

摩根大通资产管理公司全球市场战略专家前川将吾直言,美股再次熔断,就是因为市场看透降息无法阻止疫情扩散的事实。

面对日益严峻的疫情防控形势,美国政府靠“甩锅”搞歧视无济于事,当务之急是要正视危机、携手合作,维护全人类共同利益与福祉。

【背景链接】

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据,截至美国东部时间18日22时(北京时间19日10时),美国新冠肺炎确诊病例累计9077例,死亡145例。与9小时前数据相比,美国新冠肺炎确诊病例数增加近2000例,死亡病例增30例。

(参与记者:徐超、郭奕、海洋、郭倩、陈丹;编辑:杨天沐、刘阳)

默克尔:新冠肺炎是德二战以来最大挑战



▲这是3月18日在德国柏林拍摄的德国总理默克尔发表讲话的电视转播画面。德国总理默克尔18日晚发表电视讲话说,新冠肺炎疫情是德国自二战以来遭遇的最大挑战,她呼吁民众严格遵守政府出台的防疫措施。

新华社记者单宇琦摄